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Mniej wymogów, żeby uzyskać zwolnienie z akcyzy
 koronawirus 
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Kto w czasie pandemii kupi jed-
norazowo maksymalnie 3 tony 
wyrobów węglowych, nie będzie 
musiał składać oświadczenia, 
że wykorzysta węgiel do celów 
opałowych. Łatwiej będzie też 
przy obrocie gazem LPG. 

Wynika to z projektu zmian 
w rozporządzeniu w sprawie 
warunków stosowania nie-
których zwolnień od podatku 
akcyzowego. Ułatwienia będą 
obowiązywać w okresie epide-
mii lub stanu zagrożenia epide-
micznego ogłoszonych w związ-
ku z koronawirusem.

Wyroby węglowe

Obecnie warunkiem zwolnienia 
z akcyzy wyrobów węglowych 
wykorzystywanych do celów 
opałowych jest wystawienie 

faktury albo sporządzenie li-
sty finalnych nabywców oraz 
uzyskanie od nich oświadcze-
nia, że wyroby są przeznaczo-
ne do celów opałowych. Doty-
czy to sprzedaży przekraczającej 
jednorazowo 200 kg. Nie trze-
ba uzyskiwać oświadczeń przy 
mniejszych dostawach.

Ze względu jednak na epi-
demię i coraz bardziej rygory-
styczne obostrzenia dotyczące 
przemieszczania się i kontaktów 
międzyludzkich Ministerstwo 
Finansów postanowiło złagodzić 
wymogi również dla większych 
dostaw, które nie przekraczają 
jednorazowo 3 ton.

W takich przypadkach nie 
trzeba będzie uzyskiwać oświad-
czenia od finalnego nabywcy, 
nieprowadzącego działalności 
gospodarczej, ani potwierdzać 
jego danych (na podstawie do-
wodu osobistego lub innego do-
kumentu).

Gaz LPG
Przy handlu gazem LPG pozo-
stanie zgłoszenie rejestracyjne 
(AKC-R), ale nie trzeba będzie 
okazywać potwierdzenia tego 
zgłoszenia (AKC-PR), żeby mieć 
prawo do zwolnienia z akcyzy 
gazu wykorzystywanego do ce-
lów opałowych. 

W uzasadnieniu do projektu 
resort przyznał, że dziś fiskus 
ma problemy z dochowaniem 
terminu na wydanie pisem-
nego potwierdzenia przyjęcia 
zgłoszenia rejestracyjnego. 
Naczelnik urzędu skarbowe-
go ma na to bowiem maksy-
malnie 7 dni od dnia przyjęcia 
zgłoszenia rejestracyjnego. 

„Dodatkowo utrudnienia 
w działaniu operatorów pocz-
towych ograniczają możliwość 
korespondencyjnego podejmo-
wania działań w tym zakresie” 
– przyznaje Ministerstwo Fi-
nansów.

Warunkiem zwolnienia z ak-
cyzy jest także potwierdzanie na 
papierowym dokumencie do-
stawy odbioru LPG oraz okaza-
nie dowodu tożsamości przez 
kupującego. Według resortu 
tych warunków również nie 
da się obecnie spełnić, zwłasz-
cza przez osoby objęte kwaran-
tanną. Dlatego resort czasowo 
z nich rezygnuje. 

Kupujący gaz LPG nie będzie 
więc musiał okazywać dowo-
du osobistego (lub innego doku-
mentu tożsamości) podmiotowi 
dostarczającemu gaz. 

Paliwa opałowe

Niezależnie od tego specusta-
wa z 31 marca 2020 r. (Dz.U.  
poz. 568) wydłużyła okres przej-
ściowy dla nowych obowiązków 
związanych z paliwami opało-
wymi. 

Ma to związek z wcześniej-
szą nowelizacją z 19 lipca 2019 r. 

ustawy o systemie monitoro-
wania drogowego i kolejowego 
przewozu towarów oraz nie-
których innych ustaw (Dz.U.  
poz. 1556). Wprowadziła ona 
obowiązek rejestracji wszystkich 
uczestników obrotu paliwami 
opałowymi. Jednocześnie wpro-
wadzono okres przejściowy, któ-
ry kończył się 31 marca 2020 r. 

Ustawą z 31 marca br. Sejm 
przedłużył ten termin do  
31 sierpnia 2020 r.

– W tak wydłużonym okresie 
można nadal sprzedawać i kupo-
wać paliwa opałowe na dotych-
czasowych zasadach, bez obo-
wiązku rejestracji – potwierdził 
Jan Sarnowski, wiceminister fi-
nansów, w odpowiedzi na inter-
pelację poselską nr 3820.  ©℗

 procedury  Urzędnicy wymagają od podatników składania wielu 
dodatkowych dokumentów, mających uzasadnić złą sytuację 
finansową. Prawdopodobnie obawiają się podejmować 
decyzje – przypuszczają eksperci 
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Ulgi w zapłacie podatków mia-
ły być udzielane szybko i bez 
zbędnych formalności. Tak wy-
nikało z wytycznych, jakie trzy 
tygodnie temu departament 
poboru podatków Ministerstwa 
Finansów skierował do naczel-
ników urzędów skarbowych. 
Informowaliśmy o tym w arty-
kułach „Łatwiej o ulgi w spłacie 
podatków i zaległości” (DGP nr 
62/2020) oraz „Wniosek o ulgę 
ma blokować nowe kontrole” 
(DGP nr 68/2020). 

Sprawdziliśmy, jak wyglą-
da to w praktyce. Bywa różnie 
– mówią nam eksperci. Doda-
ją, że urzędy nie zrezygnowa-
ły z wcześniejszych procedur,  
nadal oczekują złożenia wielu 
dokumentów i na szybką decy-
zję nie ma co liczyć.

– Rozpatrywanie wniosków 
trwa ostatnio nawet dłużej niż 
zwykle i dotyczy to zarów-
no urzędów skarbowych, jak 
i ZUS – mówi Arkadiusz Szwak 
z Biura Szwak i Spółka. Przy-
puszcza, że jest to spowodo-
wane większą liczbą wniosków 
o ulgi złożonych przez podat-
ników.

Na inną przyczynę wskazuje 
Zbigniew Błaszczyk, doradca 
podatkowy w TAX-US podat-
ki, doradztwo. – Odnotowuję 
kompletny brak decyzyjności 
wśród pracowników aparatu 
skarbowego. Wytyczne mini-
sterstwa w zakresie realizacji 
pomocy nie mają – przynaj-
mniej w części – uzasadnienia 
prawnego i przedstawiciele or-
ganów wstrzymują się z ich re-
alizacją – mówi ekspert. 

Wytyczne sobie,  
praktyka sobie 

Przypomnijmy, że w świetle 
wytycznych MF urzędy powin-
ny rozpatrywać wnioski podat-
ników szybko i bez nadmiernej 
biurokracji. Dotyczy to przede 

wszystkim branż objętych za-
kazem prowadzenia działal-
ności, takich jak transport, 
turystyka, kultura, gastrono-
mia, a także usług fryzjerskich 
i kosmetycznych, kultury fi-
zycznej, klubów fitness, salo-
nów odnowy itp.

Jeżeli podatnik nie korzystał 
wcześniej z pomocy publicz-
nej i nie ma innych długów, 
nie musi składać oświadcze-
nia majątkowego.

Konieczne dokumenty

Praktyka urzędów odbiega jed-
nak od wytycznych.

– Organy podatkowe w dal-
szym ciągu żądają niebotycznej 
ilości dokumentacji finanso-
wej, mimo że przeważnie mają 
już wyniki podatnika za 2019 r. 
– mówi Zbigniew Błaszczyk. 

Potwierdza to Radosław Ko-
walski, doradca podatkowy. 
Opowiada, że niektórzy po-
datnicy, którzy złożyli ostat-
nio wnioski o ulgi, otrzymali 
wezwania do ich uzupełnienia 
o dodatkowe informacje, np. 
o zatrudnieniu, o saldach ra-
chunków bankowych, o mająt-
ku i jego wycenie dla potrzeb 
zabezpieczenia itp. Proszono 
także o uzasadnienie, że ulga 
będzie miała wpływ na dalsze 
funkcjonowanie firmy.

Stanisław Gordziałkowski, 
adwokat, doradca podatkowy 
z kancelarii Sołtysiński Kawec-
ki & Szlęzak, dodaje, że orga-
ny żądają także: sprawozdań 
finansowych, zestawienia 
spłacanych zobowiązań, wy-
kazu majątku itp. Wszystko to 
na potwierdzenie, że sytuacja 
ekonomiczna podatnika się po-
gorszyła.

– Oczywiście w „normal-
nych” czasach i warunkach ta-
kie żądania są jak najbardziej 
uzasadnione. Jednak obec-
nie przedsiębiorcy oczekują 
sprawnego działania organów, 
zwłaszcza gdy wniosek nie do-
tyczy umorzenia, a jedynie od-

roczenia płatności podatku lub 
rozłożenia na raty – mówi Ra-
dosław Kowalski. 

Dodatkowe żądania 
wydłużają procedurę

Żądanie dodatkowych doku-
mentów wydłuża też procedu-
rę przyznania ulgi. Formalnie 
na wydanie decyzji w spra-
wie odroczenia płatności lub 
rozłożenia na raty urzędy 
mają miesiąc, a w szczególnie 
skomplikowanych sprawach 
– dwa miesiące.

Przedsiębiorcy i ich księgo-
wi starają się więc wyprzedzać 
oczekiwania fiskusa. 

– Staramy się dokumento-
wać wnioski jak najbardziej 
wyczerpująco, aby urzędy nie 
wzywały do ich uzupełnienia, 
nie rozpatrywały na podsta-
wie materiału zebranego we 
własnym zakresie i nie miały 
podstaw do odrzucenia – mówi 
Karolina Walczak, koordynator 
księgowości w Biurze Szwak 
i Spółka. 

Wyjaśnia, że przedsiębior-
com może zależeć na szybkiej 
decyzji, zwłaszcza gdy stara-
ją się o kredyt bądź startują 
w przetargach i nie mogą za-
legać z zapłatą zobowiązań po-
datkowych.

W praktyce wygląda to tak, 
że biuro dołącza do wniosku 
np. rachunek zysków i strat, 
wskazujący na spadek obrotów 
w ostatnich miesiącach 2020 r. 
lub w stosunku do analogicz-
nego okresu 2019 r.

Do takiego postępowania za-
chęcają zresztą same urzędy 
skarbowe. „Podatniku, przed 
złożeniem wniosku o ulgę 
w spłacie, skontaktuj się z wła-
ściwym urzędem skarbowym 
w celu uzyskania informacji, 
w jaki sposób złożyć wniosek 
oraz jakie dokumenty należy 
złożyć, żeby twój wniosek zo-
stał rozpatrzony bez zbędnej 
zwłoki” – czytamy w komuni-
kacie na stronie internetowej 

Drugiego Urzędu Skarbowego 
w Lublinie.

Organy boją się decydować

MF zachęca urzędy skarbowe 
zwłaszcza do odraczania ter-
minów płatności i rozkłada-
nia podatków na raty, ale na-
dal o przyznaniu ulgi decydują 
naczelnicy poszczególnych 
urzędów skarbowych. To oni 
będą również ponosić ewen-
tualną odpowiedzialność za 
naruszenie dyscypliny finan-
sów publicznych. Stąd obawy 
o udzielenie ulgi, jeśli nie jest 
to odpowiednio uzasadnione 
i udokumentowane.

– Uważam, że organy podat-
kowe zrealizują pomoc prze-
widzianą dla przedsiębiorców 
wyłącznie wtedy, gdy dosta-
ną czytelne rozporządzenie, 
z którego będzie wynikało, 
w jakim zakresie mogą samo-
dzielnie decydować – mówi 
Zbigniew Błaszczyk.

Problemy z ulgą  
od starszych zaległości 

Arkadiusz Szwak informuje, 
że do tej pory najwięcej wnio-
sków, jakie jego biuro złoży-

ło w imieniu klientów, doty-
czy VAT za marzec i I kwartał 
2020 r. (termin mija 25 kwiet-
nia). Brak zapłaty przez kon-
trahentów powoduje, że firmy 
najzwyczajniej nie mają pie-
niędzy na VAT.

Ekspert dodaje, że klienci 
najczęściej chcą rozłożenia 
podatków na raty. – Mają przy 
tym świadomość tego, że od-
raczanie terminów może spo-
wodować kumulację zobowią-
zań w najbliższej przyszłości, 
a ulgi nie będą trwały w nie-
skończoność. Prędzej czy póź-
niej trzeba będzie zapłacić po-
datki – stwierdza Szwak. 

Zbigniew Błaszczyk dodaje, 
że podatnicy chcieliby rozło-
żenia na raty również wcze-
śniejszych zobowiązań, sprzed 
epidemii, ale są z tym proble-
my. Z wytycznych MF wyni-
ka, że koronawirusem moż-
na uzasadniać wnioski o ulgi 
w płatnościach przypadających 
po 10 marca br. Dotyczyłoby 
to więc również zobowiązań 
za luty, ale urzędy stosują do 
nich dotychczasowe wymogi.  
Wymagają więc pełnej doku-
mentacji.  ©℗

Nie jest łatwo o odroczenie 
podatku bądź raty

Etap legislacyjny 
Pozporządzenie zmieniające przepisy w sprawie 
warunków stosowania niektórych zwolnień  
od podatku akcyzowego – w konsultacji


